

64

Ы ПУСКЪ УЧЕ

ДЪ КНИГ

1741

К Р А Т К И Й

Историко-Археологическiй Очеркъ

Ц Е Р К В И

Свв. Асѳнасіа и Кирилла Александрійскихъ Патріарховъ,

что на Сивцевомъ Вражѣ, въ Москвѣ.

СОСТАВИЛЪ И. ТОКМАКОВЪ.

ТАК
се исправлено!
Иск. Токмаков
Собрание
Воен. 1-9

20028

МОСКВА.

Губернская Типографія.

1890.

1-03
Ген



ИЗЪ КНИГЪ М. И. ЧУВАНОВА

Дозволено Цензурою. Москва, Февраля 26 дня 1890 г.



2002014965

391-03

Въ Центрѣ древнѣйшихъ московскихъ улицъ, 1-й чертолья (отъ слова загородной черты), а нынѣ Пречистенка—отъ слова Пречистыя Богородицы, 2-й Арбата, въ нынѣшнемъ Землянномъ городѣ, отъ Кремля на Западъ, между Пречистенскими и Арбатскими воротами, стоитъ Церковь Аѳанасія и Кирилла, Александрійскихъ Патріарховъ, (празд. 8 Января) замѣчательная нынѣ по новой Архитектурѣ.

Прежніе описатели Церквей Московскихъ передаютъ намъ, не совсѣмъ правильныя свѣдѣнія, какъ на прим. о церкви—„Церковь Аѳанасія и Кирилла, что на Сивцевомъ вражкѣ, съ придѣлами: 1) Иконы Николая Чудотворца; 2) Нерукотвореннаго Образа Спассова, заложена и строена по повелѣнію Великаго Кн. Василя Ивановича, въ 7022 (1514) году, мастеромъ Алевизомъ Фрязиномъ Коштомъ Юрья Григорьева, сына Бобынина 1)“. Московскія Лѣтописи представляютъ, этотъ предметъ вѣрнѣе имянно: „что въ 1514 году построены въ Москвѣ Церкви: за Негливною (Св. Леонтій Ростовскій и Петръ Чудотворецъ; на Ваганьковѣ Благовѣщеніе: въ Дѣвичьемъ Монастырѣ Алексѣя Божія человека; за рѣкою (Москвою), надъ Боромъ Усѣкновеніе Главы Іоанна Предтечи (нынѣ на Пятницкой улицѣ);—на Срѣтенкѣ Введенія и Церковь Св. Варвары, созданныя Василиемъ Бобромъ и братьями его. Архитекторомъ былъ Алевизъ. Юрій Григорьевъ Бобынинъ въ городѣ у Фроловскихъ воротъ, построилъ Церковь Аѳанасія Александрійскаго 2)“.

Ясное дѣло, что историкъ въ 1792 году отнесъ къ улицѣ Сивцеву вражку Церковь Аѳанасія Алек-

1) Путевод. къ древн. и достопам. Моск. М. 1792 г. ч. 4, стр. 20, здѣсь ошибка Историка, какъ увидимъ ниже.

2) Истор. Р. Г. т. 7, пр. 385, на стр. 95,

сандрійскаго, строенную въ древнее время мастеромъ Алевизомъ Фрязинымъ, усердіемъ Г. Бобынина, близъ нынѣшней Спасской Кремлевской башни, которая прежде называлась Фродовскою по имени селенія Флоровскаго, существовавшая вѣкогда на Восточной сторонѣ Москвы.

Не будемъ отвергать древности существованія Сивцева вражка или на немъ, или близъ него Церкви Аѳанасія и Кирилла; но каменною она не могла быть построена прежде Царствованія Императора Петра Великаго; такъ какъ по писцовымъ книгамъ 7141 (1639) и послѣднимъ 7197 (1689) годовъ, въ Царствованіе Царей Іоанна и Петра Алексѣевичей означена она деревянною.

Образованіе Землянаго города въ Москвѣ относится къ царствованію Феодора Іоанновича, сына Іоанна Грознаго, или ко временамъ Годунова, и кажется исключая окружавшихъ Москву древнихъ монастырей, едва-ли существовали въ 1514 году каменные церкви въ Земляномъ городѣ вообще; почему нельзя предполагать зодчества Алевиза Фрязина въ этомъ округѣ при построеніи Церкви Аѳанасія и Кирилла; такъ какъ Фрязинъ, строитель каменныхъ зданій, жилъ за вѣсколько лѣтъ до Аѳанасье-Кирилловской Церкви каменною, и послѣ него, спустя много времени она существовала все еще деревянною, что увидимъ достовѣрнѣе изъ копій съ вышеупомянутой писцовой книги, приложенной въ концѣ этой статьи.

Сивцевъ Вражекъ упоминается не далѣе времени царствованія Іоанна Васильевича Грознаго. Ужасы, существовавшей въ его царствованіе Опричны, должны быть изглажены изъ народной памяти; но исторія памятиѣ народа. Карамзинъ описываетъ учрежденіе Опричны, такъ: „Іоаннъ сказалъ, что онъ для своей и Государственной безопасности учреждаетъ особенныхъ тѣлохранителей. Такая мысль ни кого не удивила, знали его недовѣрчивость, свойственную нечистой совѣсти; но обстоятельства удивили, а слѣдствія

привели въ новый ужасъ Россію: 1-е) Царь объявилъ своею собственностію города: Можайскъ; Вязьму, Козельскъ, Перемышль, Бѣлевъ и проч., 2) выбралъ тысячу тѣлохранителей изъ Князей, дворянъ, дѣтей Боярскихъ, и давалъ имъ помѣстья въ сихъ городахъ; а тамошнихъ вотчинниковъ и владѣльцевъ переводилъ въ иныя мѣста; 3-е) въ самой Москвѣ взялъ себѣ улицы: Чертольскую нынѣ (Пречистенская), Арбатскую съ *Сивцевымъ Врагомъ*. „Вотъ названіе Сивцева вражка въ первый разъ встрѣчаемое въ Исторіи Россійской. Названіе же древнее этого урочища не было ли островомъ, какъ повѣствуетъ Г. Арцыбышевъ 3): „За Неглинную на Арбатской улицѣ на островѣ и проч. предоставимъ другимъ изслѣдователямъ опредѣлить это урочище.

По опредѣленію извѣстнаго Московскаго Археолога-Архитектора А. А. Мартынова, — Сивцевъ вражекъ улица, Пречистенской части, начинается отъ проѣзда по Пречистенскому бульвару и доходитъ до переулка Денежнаго. Здѣсь былъ оврагъ, протекала рѣчка *Сивка*, часть этого переулка между Леонасьевскимъ и Старымъ Конюшеннымъ называлась Протасьевскимъ по дому дочери Генер. Моруч. дѣвицы Настасьи Яковлевны Протасовой, а между Никольскимъ и Малымъ Власьевскимъ, Подъяческимъ переулкомъ, отъ Никольскаго же до Денежнаго, Троицкимъ по Церкви Живоначальной Троицы, что на Арбатѣ, у Смоленскихъ воротъ 4).

Нынѣшняя каменная Церковь во имя Св. Анастасія и Кирилла саоруженная вновь въ 1841 г., на небогатыхъ, но усердныхъ приходскія прихожанъ и постороннихъ благотворителей, попеченіемъ

3) Ср. т. II, стр. 166, прим. 1047.

4) Ср. Названія Москов. улицъ и переулковъ съ Историч. объясненіями. Состав. А. А. Мартыновымъ. Изд. 3-е исправлен. и значит. дополн. М. 1888 г. *in 8^о*, стр. 190, а также ср. стр. 15 и 16.

приходскаго Священника, Кондидата Михаила Тимомирова, при посредствѣ нѣкоторыхъ прихожанъ она была въ 1812 году, при нашествіи Французовъ на Москву, вся раззорена и сожжена, оставалась въ развалинахъ до 1815 г., въ этомъ же году, при державѣ, въ Бозѣ почившаго, Государя Александра I, по благословенію тогда бывшаго Московскаго Архіепископа Августина, иждивеніемъ прихожанки, полковничьей дочери, Прасковьи Петровны Юшковой, хотъ не совсемъ прочно, возобновлена; освящены были: 1) придѣлъ во имя Св. Аеоносія и Кирилла, пристроенный, тогда въ трапезѣ, къ восточной сторонѣ—между арками, ведущими въ лѣтнюю церковь и Николаевскую придѣльную, освященъ въ 1816 году. мѣсяца Сентября, 26 дня; 2) настоящій лѣтній Храмъ, во имя Спаса Нерукотвореннаго Образа, освященъ въ 1817 году Января 21 дня; 3) Придѣлъ Святителя Николая освященъ тогоже 1817 года, Октября 28 дня. Вновь созданному, вышеупомянутому, каменному Аеоносіе-Кирилловскому придѣлу, съ новою трапезою и новою колокольнею основаніе положено въ 1837 г. Юня 13 дня, на день мученицы Акилины въ придѣлю всѣхъ святыхъ, Царствованіе Императора Николая I, по благословенію Преосвященнѣйшаго Филарета, Митрополита Московскаго; освященъ же придѣлъ того жъ года въ декабрь, 15 числа. Онъ замѣчателенъ по архитектурѣ пространнаго алтаря, въ которомъ плащаница воздвигнута на горнемъ мѣстѣ, что Преосвященнѣйшій Филаретъ нашелъ приличнымъ и сообразнымъ съ древнимъ положеніемъ церковныхъ ⁵⁾). Видъ плащаницы величественный и вмѣстѣ для христіанина розительный, на поминающій страданія Искупителя! Вверху надъ плащаницею на стѣнѣ изображенъ крестъ съ сіяніемъ: это надпись безъ словъ, всѣмъ понятная.

⁵⁾ Резолюц. Преосвящ. Филарета 1840 г. 4 Апрѣля.

Изъ выписки съ писцовыхъ книгъ, сочиненныхъ въ 7197 (1689) году въ царствованіе Іоанна и Петра Алексѣевичей, заключаетъ слѣдующее. Церковь деревянная Афонасія и Кирилла, Александрійскихъ Чудотворцевъ, что на Сивцовъ Вражкѣ. По нынѣшней мѣрѣ подъ церковью земли и Кладбища въ длину 17 саж., по пер. 12 саж.; а въ писцовыхъ книгахъ 7147 (1639) года подъ церковью земли кладбища не написано, а кладбище тѣсно: порожней земли близко кладбища: дворъ попа Мины Евсевьева; въ длину того двора и огорода 16 саж., по пер. 8 саж. съ полусаженью; а въ писцовыхъ книгахъ 7147 года тому двору длина 12 саж., по пер. поворотамъ 7 саж., по задикоромъ поперегъ же 2 саж. съ получетью; и противъ писцовыхъ книгъ по нынѣшней мѣрѣ примѣрено въ длинникъ 4 саж.; а въ поперечникъ, поворотамъ, примѣрено палторы сажени, а отъ церкви до того двора попова 9 саж.

Дворъ дьячка Мишки Акимова. По нынѣшней мѣрѣ вдоль того двора и отъ города 10 саж., поперегъ 5 саж.; а въ писцовыхъ книгахъ написано мѣсто дьячково вдоль 6 саж. по пер. 5 саж., и по нынѣшней мѣрѣ примѣрено въ длинникъ къ кладбищу 4 саж.; а поперечникъ противъ писцовыхъ книгъ стома; а отъ церкви до того двора дьячкова 9 саж. съ полусаженью-

Дворъ просвирницы Меланьи, Кузьмины дочери, по нынѣшней мѣрѣ въ длин. 7 саж., поперечнику 4 саж., а въ писцовыхъ книгахъ 7147 года написано вдоль 5 саж., по пер. 4 саж. И противъ писцовыхъ книгъ примѣрено въ длинникъ 2 саж., а поперечникъ противъ писцовыхъ книгъ стома; а отъ церкви до того просвирница двора 11 саж.

Да на церковной же землѣ живутъ изъ оброку.

Дворъ Ефима Васильева вдоль 5 саж. съ полусаженью, по пер. поворотамъ 4 саж.; а въ писцовыхъ книгахъ того двора не написано.

Дворъ Патриарша чашника, старца, вдоль 6 саж., поперегъ 4 саж., а въ писцовыхъ книгахъ того двора не написано.

Дворъ пустъ Андрея Ростопчина, черезъ проезжей переулочъ, а по нынѣшней мѣрѣ въ длину 19 саж. въ одномъ концѣ по улицѣ поперегъ 12 саж., среди двора 10 саж., въ заднемъ концѣ 10 саж.; а въ писцовыхъ книгахъ 7147 года написано вдоль того двора поворотамъ 18 саж. съ червертьюю и по нынѣшней мѣрѣ сверхъ писцовыхъ книгъ въ длинникѣ примѣрено сажень, а въ заднемъ концѣ поперечникъ противъ писцовыхъ книгъ стома. А отъ церкви до того двора 11 саж., а кладбище близко отъ того двора.

И по Государеву указу къ церкви Аѳонасія Великаго и Кириллѣ Александрійскихъ Чудотворцевъ, что на Сивцевъ Вражкѣ, взято вновь подъ кладбище изъ Попова Минина, да изъ дьячкова двора Якимова примѣрная земля, изъ длинника по 4 саж. изъ двора; да вновь же взято подъ кладбище, у Ростопчина мѣрою того двора въ длину 19 саж., по улицѣ въ одномъ концѣ поперегъ 12 саж., среди того двора 10 саж., въ заднемъ концѣ 7 саж. И тѣмъ взятымъ землямъ въ новомъ кладбище быть безпереворотно. И по Государеву указу около той церкви старое кладбище огорожено заборами на глухо, а новое кладбище огорожено подолбами изрѣдка.

А къ той Церкви на городьбу стараго кладбища на заборы, а окольного кладбища на надолбы лѣсу пошло въ столбы 30 бревень столбовыхъ 3 саженныхъ, да въ заборъ 300 бревень полутретей саж. За лѣсъ дано 9 рублевъ, 20 алтынъ. Плотникамъ отъ дѣла дано 5 рублевъ. А всего Церкви Аѳонасія Великаго и Кирилла за лѣсъ и плотникамъ отъ дѣла денегъ изъ Земскаго того Приказу дано 14 рублевъ, 20 алтынъ.

Въ переписной книгѣ города Москвы 1638 г. хранящейся въ Московск. Архивѣ Министерствѣ

Юстиціи показана Церковь Офонася и Кирила Александрійскихъ: Дворъ попа Якова Артемьева, да съ нимъ же во дворъ шурина его церковной дьячекъ Васка Федоровъ съ рогатиною. Да на церковной землѣ: Дворъ баннаго водолива Тимошки Дмитріева съ рогатиною. Якушка банщика съ пищалью нищего Ивашка, кормитца по міру. Максима Ортемьева съ рогатиною ⁶⁾. Въ помянутомъ документѣ не сказано была ли Церковь каменная или деревянная, такъ какъ значеніе книги, какъ историческаго документа, совершенно специальное. Происхожденіе ея объясняется, какъ видно изъ самаго содержанія ея, существовавшею въ то время потребностью—привести въ извѣстность, на какое число людей и съ какимъ оружіемъ, возможно было рассчитывать на случай войны.

Изъ прихода-расходн. и другихъ книгъ Казен. Патріаршаго Приказа, хранящ. въ Моск. Архивѣ Минист. Юстиціи ⁷⁾ подъ 1631 годомъ Церковь Аеоносія и Кирилла Александрійскихъ, что на Сивцевѣ Вражкѣ значится новопробылая, дано положено вновь 17 алт. деньги взяты. Давныя окладныя деньги 26 алт. платили попы: Іаковъ съ 1635—1640 г., Василей съ 1643—1655 г., дьячокъ Самойло Ивановъ 1656 г., попы: Мѣняй 1657—1676 г., Иванъ Мининъ 1677—1791 г. (въ 1686 г. съ сей Церкви данныхъ денегъ для пожарнаго разоревія имать неведѣно), попь Иванъ Ивановъ съ 1692—1703 г., даячекъ Лука 1704—1705 г., попы: Іаковъ 1706—1707 г. Кириллъ Ивановъ 1708—1718 г. Иванъ Ивановъ 1722—1733, 1737 гг., дьяконъ Алексѣй Ильинъ 1735 г.

Въ 1710 г. Іюня 20, выданъ антиминысь въ Церковь Спаса Нерукотвореннаго Образа, что на Сивцевомъ Вражкѣ: взялъ Священникъ Кириллъ

⁶⁾ Ср. переписн. книги города Москвы 1638 года. Изд. М. Гор. Думы. М. 1881 г. *in 4^o*, стр. 237.

⁷⁾ № 6. Дѣло Москов. Архива Мин. Юстиціи.

Иоанновъ. Того же года Декабря 3 дня, выданъ Антиминсъ Церкви Аѳанасія и Кирилла, что на Сивцовѣ Вражкѣ, въ предѣлѣ Св. Николая Чуд.: Изялъ Священникъ Кириллъ Иоанновъ ⁸⁾).

Изъ документовъ и дѣлъ Архива Св. Прав. Синода за 1722 годъ явствуетъ: Церковь Спаса Нерукотвореннаго Образа зовама Аѳанасія и Кирилла на Сивцовѣ Вражкѣ, да въ предѣлѣ Никола Чудотворца *каменная* до Церкви Иоанна Предтечи въ Старой Конюшенной слободѣ 161 сажень, а до Церкви Филиппа Апостола (что нынѣ Иерусалимское подворье, у Арбатскихъ воротъ) 110 сажень; построена изстари, а въ которомъ году и кѣмъ и къ коимъ дворамъ и по чьему благословенію, того въ поданныхъ сказкахъ не написано; дворы: поповъ, дьячковъ, просвирицынъ и 23 приходскихъ ⁹⁾).

Изъ переписныхъ книгъ Города Москвы 1738—1742 гг. видно, что Церковь Аѳанасія и Кирилла Александрейскихъ, что на Сивцевомъ Вражкѣ, при той Церкви церковная кладбищная земля, а понынѣшней мѣрѣ и описи явилось оной кладбищной церковной земли отъ сѣверныхъ дверей длиннику 12 саж. съ 1 арш., отъ алтаря поперешнику 23 саж., отъ заднихъ дверей поперешнику 24 саж.; при той Церкви дворы дворы той Церкви Священника съ причетника.

Дворъ Священника Василия Михайлова, о которомъ дворѣ сказкою показалъ, что онъ владѣеть тѣмъ дворомъ безъ крѣпости и на тотъ его дворъ у него крѣпости не имѣется и что подъ его дворомъ мѣрою земли длиннику и поперешнику въ сказкѣ своей не показалъ, а понынѣшней мѣрѣ и описи подъ тѣмъ его дворомъ явилось земли

⁸⁾ № 138. Въ томъ же Архивѣ.

⁹⁾ Ср. Описаніе Документ. и дѣлъ, хранящ. въ Архивѣ Св. Правит. Синода т. II, ч. I. (1722 г.) С.-ИВ. 1879 г. *in* 8°, стр. CDXCIII и DXI.

длиннику отъ воротъ до задняго конца 16 саж. съ полуаршиномъ, поперешнику въ переднемъ концѣ поворотамъ 9 саж. съ полусаженью, въ заднемъ концѣ 19 саж. съ полусаженью квадратныхъ. А въ межахъ оный его дворъ идучи на дворъ по правую сторону подлѣ двора просвирицы Ирины Михайловой дочери, а по лѣвую сторону подлѣ двора дьячка Петра Иванова, а позади того его двора дворъ вдовы Анны Андреевой дочери Зиновьевой.

Дворъ дьякона Алексѣя Ильина, о которомъ дворѣ сказкою показалъ, что онъ тѣмъ дворомъ владѣеть безъ крѣпости и на тотъ его дворъ у него крѣпости неимѣется и что подъ тѣмъ его дворомъ мѣры земли длиннику и поперешнику въ сказкѣ своей не показалъ, а по нынѣшней мѣрѣ и описи подъ тѣмъ его дворомъ явилось земли длиннику отъ воротъ до задняго конца 8 саж. съ полуаршиномъ, поперешнику въ переднемъ концѣ по воротамъ 6 саж. безъ полуаршина въ заднемъ концѣ тожѣ число квадратныхъ. А въ межахъ оный его дворъ и дучи на дворъ по правую сторону подлѣ двора его проѣзжая улица, что ѣздить къ Церкви Апостола Филиппа ¹⁰⁾, а по лѣвую сторону подлѣ земли Суднаго Приказу Секретаря Александра Львова сына Кудрявцева, на которой его землѣ поставлена кузница, а позади того его двора имѣется церковная кладбищная земля.

Дворъ дьячка Петра Иванова, о которомъ дворѣ сказкою показалъ, что онъ тѣмъ дворомъ владѣеть безъ крѣпости и на тотъ его дворъ у него крѣпости не имѣется и что подъ тѣмъ его дворомъ мѣры земли длиннику, а поперешнику въ сказкѣ своей не показалъ, а по нынѣшней мѣрѣ и описи подъ его дворомъ явилось земли длиннику отъ воротъ до задняго конца 9 саж. съ полусаженью,

¹⁰⁾ Нынѣ Иерусалимское Патриаршее подворье, что у Арбатскихъ воротъ. Историко-Археологич. Описание означеннаго подворья состав. нами выйдетъ въ непродолжительное время.

поперешнику въ переднемъ концѣ поворотомъ 7 саж., въ заднемъ концѣ 7 саж. безъ 1 арш. квадратныхъ. А въ межахъ оный его дворъ идучи на дворъ по правую сторону подлѣ двора Священника Василья Михайлова, а полѣвую сторону проезжая улица, что ѣздить къ Сивцеву Вражку, а по зади того его двора дворъ оногожъ Священника Василья Михайлова.

Дворъ просвирицы Ирины Михайловой дочери о которомъ дворѣ сказкою показала, что она тѣмъ дворомъ владѣеть безъ крѣпости и на тотъ ея дворъ крѣпости не имѣется, а что подъ тѣмъ ея дворомъ мѣрою земли длиннику и поперешнику въ сказкѣ своей не показала, а понынѣшней мѣрѣ и описи подъ тѣмъ ея дворомъ явилось земли длиннику отъ воротъ до задняго конца 9 саж. поперешнику въ переднемъ концѣ поворотомъ 7 саж. безъ 1 арш., въ заднемъ концѣ тожъ число квадратныхъ. А въ межахъ оный ея дворъ идучи на дворъ по правую сторону подлѣ двора флигелъ адъютанта Александра Иванова сына Теряева, по лѣвую сторону подлѣ двора священника Василья Михайлова, а позади того его двора онагожъ священника огородная земля ¹¹⁾).

Въ 1738 г. Марта 1, подано прошеніе Церкви Аеонасія и Кирилла, что за Пречистенскими вороты, на Сивцовѣ Вражкѣ, приходскихъ людей дачѣ Московскаго уѣзда, дворцоваго села Троицкаго Голинищева, Церкви Живоначальныя Троицы попу Василью Михайлову къ вышеупомянутой Аеонасьевской Церкви переходной памяти на мѣсто той жъ Церкви умершаго попа Ивана Иванова ¹²⁾

11) Ср. Переписныя книги города Москвы составлен. въ 1738—1742 годахъ, т. I. Изд. Москов. Гор. Думы. М. 1881 г. *in* 4^o, стр. 189 и 190 г., а также ср. Указатель чертѣмъ Москов. Церквамъ и состоявшимъ въ ихъ приходахъ дворамъ и лавкамъ за 1775—1782 г. Вып. I. Сост. Инш. Н. Николаевъ. М. 1884 г. *in* 8^o, стр. 46 показаны дворы: дьякона Ивана Григорьева и др. прихожанъ.

12) № 422.

Изъ протоколовъ, хранящихся въ Архивѣ Московской Духовной Консисто́ріи видно, что въ приходѣ Церкви Свв. Аѳонасія и Кирилла построена домовая Церковь, въ домѣ Евдокіи Васильевны Зиновьевой, во имя Владимірской Божей Матери 1754 г. 4 Января ¹³⁾.

При нашествіи французовъ Церковь Свв. Аѳонасія и Кирилла вся была разорена и сожжена и оставалась въ развалинахъ за 1815 г. въ которомъ иждивеніемъ прихожанки дочери Полковника Прасковьи Петровны Юшковой возобновлена, но такъ какъ возобновленіе было непрочно; то въ 1837 г. положено было вновь соорудить придѣлъ Свв. Аѳонасія и Кирилла пристроить новую трапезу и колокольню, что и было исполнено, а освященіе Церкви совершено въ 1856 г., при чемъ согласно желанію благотворителя Почетнаго гражданина Бубнова главн. придѣлъ Нерукотвореннаго Спаса переименованъ во имя обновленія храма Христа Спасителя.

Изъ древностей, сохранившихся въ Храмѣ Свв. Аѳонасія и Кирилла особенно замѣчательна икона Нерукотвореннаго Образа Спасителя, съ небольшими крестами, содержащими въ себѣ части Св. мощей. Икона древняго письма, и какъ особенно почитаемая, часто принимается въ дома обывателей для молебствій ¹⁴⁾.

Въ 1888 году 11 Декабря въ Церкви Свв. Аѳонасія и Кирилла, передъ ранней обѣдней происходило освященіе вновь отдѣланнаго придѣла во имя Св. Чудотворца Николая. Чинъ освященія совершалъ мѣстный благочинный О. Любимовъ, въ сослуженіи съ мѣстнымъ духовенствомъ, при хорѣ пѣвчихъ. За тѣмъ отслуженъ былъ молебенъ,

¹³⁾ Ср. дѣла Архива Москов. Духовн. Консисто́ріи.

¹⁴⁾ Ср. Древности. Труды Москов. Археологич. Общ. Изд. подъ редакцію В. Е. Румянцова т. IV. вып. 2 М. 1874 г. *in* 4^o, стр. 139.

во время котораго провозглашено многолѣтіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ, Наслѣднику Цесаревичу и Всему Царствующему Дому.

По окончаніи ранней обѣдни, Преосвященнымъ Александромъ совершено было торжественное освященіе средняго придѣла во имя Воскресенія Славушаго; Крестный ходъ, въ преднесеніи хоругвей, запрестольныхъ крестовъ и иконъ, сопровождаемы, многочисленнымъ духовенствомъ имѣвшимъ во главѣ Преосвященнаго Александра, при хоругвяхъ Чудовскихъ пѣвчихъ, направился вокругъ храма, а затѣмъ по окончаніи освященія, совершена молебень съ колѣнопреклоненіемъ и водосвятіемъ, во время котораго провозглашено многолѣтіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ, Наслѣднику Цесаревичу и Всему Царствующему Дому. Торжество освященія окончилось въ 10½ час. утра и за тѣмъ Преосвященнымъ Александромъ Совершена была литургія.

Храмовые и придѣльные праздники въ Церкви Свв. Аеонасія и Кирилла слѣдующіе: 18 Января, 2 и 9 Мая, 13 Сентября и 6 Декабря.

Полное Историко-Археологическое Описаніе упомянутого Храма готовится нами къ печати на основаніи точныхъ документовъ и рукописей Государственныхъ архивовъ и Библиотекъ, а равно археографическихъ и библиографическихъ данныхъ.

И. Токмаковъ,

Библіотекаръ Московскаго
Главн. Архива Мин. Ин.
Дѣлъ.
